

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Fernando
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Teruel.—Jueves 20 de Febrero de 1919

Núm. 8507

Año XVII

Telefono
núm. 32

ESCUELA MILITAR

TERUEL

Establecida con autorización del Excmo. Sr. Capitán General de la 5.ª Región (Zaragoza).

PARA MOZOS DE CUOTA

Se admiten alumnos Oficinas: 3 de Julio, 7, 1.º

OPOSICIONES A ESTADISTICA

40 plazas con 3.000 ptas. el 15 de Septiembre próximo

SON ADMITIDAS LAS SEÑORITAS

Programas informes y preparación por el personal de ésta Capital quedando abierta la matrícula para comenzar las clases el 1.º de Marzo en la CALLE DE DEMOCRACIA 8, 1.º

Honorarios 30 pesetas.

tantos millones de hombres murieron y quedaron inútiles, faltará la misma cantidad para los trabajos ordinarios y otros tantos para las restauraciones; que esa grandísima millonada de brazos que faltan, han de buscarlos los países mermados por la guerra, en los pueblos más próximos que no rebajó su censo ni tienen destrozos que reparar, y por último, que obsesionados o aclimatados al despilfarro de la guerra gastando por billones, no será mucho creer se figuren que el gastar por millones no es asombroso y menos acuciado por la necesidad y así no reparen en ese gastar.

Si esto es el a be ce de la situación de nuestra Europa, tampoco hay que necesitar saber las letras del alfa a la omega del griego para deducir la consecuencia respecto a nuestra España.

Pero como hemos dicho antes, aún es mucho tema este para nosotros y nos reducimos a nuestra casa, que es, nuestra provincia y nuestro pueblo; y no con pretensiones de resolver un problema, sino de recordar que está ya sobre el tapete y reclamar el auxilio de las clases directoras, de los grandes talentos y de las firmes voluntades.

Es problema de España, pero, ridícula presunción fuera tratarlo en generalidad cuando no sabemos ni planearlo para nuestra casa.

Más, como problema que no lo puede solucionar o aliviar solo el Estado, pidan otros, la prensa grande que al Estado toca hacer; dedíquemonos nosotros a la más cercana y más modesta pero no menos importante gestión.

Ha comenzado en Teruel y su provincia la emigración. ¿De desesperados? No. ¿De hambrientos, de irredentos, de desesperanzados? No; esa solo cesó algo por que la guerra no la permitía del todo.

La emigración que nos va a consumir es la de obreros de todas las artes que viven, precariamente como vive la clase media, si, pero que creen con cierta razón que pueden mejorar y salen en busca de la mejora, no al extranjero, sino a otras provincias, a otras capitales, en busca de los jornales de cinco pesetas en adelante aunque lo que se encuentren sean huelgas, otros paros forzados y unos aumentos de gastos que desconocen porque solo oyen al que le va bien, o al que le va mal y aún vestido de gaban no puede rectificar una situación que su equivocación le creó, y prefiere ser mártir a ser centeser.

El obrero agrícola comienza a desfilarse más hacia el extranjero, a Francia principalmente, donde alcanza, no solo cinco pesetas, sino bastantes más francos.

Consecuencias graves ha de tener la situación que esto creará; hora es de deducirlas para buscarles el remedio con la celeridad que llegan. Meditemos todos.

SACOS VACIOS

Se venden en la Cooperativa.

Precio según tamaño y clase.

Para las madres La curiosidad del niño

Es verdaderamente extraña que una de las cosas que por lo general mayor impaciencia despiertan en el ánimo de las personas que rodean al niño, sea ese continuo preguntar, ese eterno «¿Por qué?» con que los seres pequeñitos van iniciando sus pasos en el camino de la vida.

Sin embargo, nada más natural y lógico que ese querer saber a todo trance, las causas que motivan los efectos.

La curiosidad del niño no es otra cosa que su crecimiento espiritual e intelectual, y tan cruel es dificultar y obstruir el avance de su inteligencia como sería el detener su desarrollo físico natural.

El niño que no pregunta, que no indaga, que no siente la necesidad de descubrir el misterio universal, no puede estar sano si su cerebro no responde al llamamiento que le hace la vida misma: es porque como al niño, físicamente raquítico, no crece.

¿Y la curiosidad del niño debiera padecernos tan lógico? ¿Acaso cesamos los mayores alguna vez de preguntar el por qué de las cosas? ¿No nos acompaña, durante toda la existencia, sea de averiguar aquello que desconocemos, aún convencidos muchas veces que lo desconocemos siempre? Y si nos rebelamos nosotros contra las dificultades que se oponen a nuestras ansias espirituales ¿con que derecho oponemos resistencia a lo que se manifiesta en los que de modo tan absoluto dependen de nuestra generosidad?

Y es tan fácil satisfacer la curiosidad del niño: su cerebro, libre de todo prejuicio, su pequeño corazón, confiado, no dudará jamás; preguntan porque no pueden evitar ese proceso de su desarrollo, pero no profundiza, y mientras nosotros con el engaño no despertamos el recelo y la desconfianza dentro de su alma, le más sencilla explicación le basta.

Le que resiste, lo que le hace sufrir, es la negativa rotunda a satisfacer su deseo, la irritabilidad que inconscientemente despierta en aquellos que, al parecer, más le quieren y más debieran enorgullecerse de su desarrollo.

A las madres incumbe muy particularmente el deber sagrado de mantener la vida del pequeño cerebro. Anejo a la maternidad existe un tesoro de comprensión que permite a la madre adivinar, más bien que leer, lo que hay detrás de cada pregunta incompletamente formulado por su hijo, y su pensamiento, anudándose, puede descender a lo más culto para disipar las sombras sin destrozar la fuerza naciente que las produce, y de cuyo pleno y feliz desarrollo dependerá mañana, no sólo el bien del ser que aún le pertenece totalmente, sino quizá también el bienestar, la fuerza, el alivio de un pueblo o de una raza.

Beatriz Galindo.

COMIQUERÍAS

En el verano, en esa estación donde sin jefe, pito ni campana disfrutamos de

las delicias que nos proporcionan moscas, mosquitos, pulgas y otros animales, es cuando, los que tenemos la obligación del económico veraneo, para resarcirnos de las energías gastadas en la terrible lucha por el garbanzo, nos vemos expuestos a los artistas bolos, plaga peor que cualquiera de las Siete de Egipto.

Esos artistas, con tanta sobra de frescura como falta de pesetas y con paupérrimo medio, hacen las delicias del público paciente y aburrido ejecutando las obras más en boga, mereciendo por su ejecución, ser ellos ejecutados, para esmeramiento de bolos vendedores.

A lo mejor está usted en un pueblito, allá en un rincón del mundo donde ni siquiera saben que existe Maura, disfrutando entre pinos y algarrobos de la tranquila vida del campo, cuando se descuelga Periquín en el zaquizami por mal nombre llamado Café sitio de reunión de los potentados del pueblo, que, sin gran quehacer, matan el tiempo despellajando a todos sus convalecientes que no están presentes, y sin resolver suelta el notición.

—Mi padre—su padre es un tío con más oro que el Shah de Persia y tan amigo de lo suyo y de lo ajeno que no da ni un cénti no así le peguen con un mezo en la frente—para conmemorar la curación del grano que tenía en el tozuelo y para ganarse unas cuantas perras ha contratado una compañía.

¿De infantería?—dice uno que acaba de servir el Rey.

—No, de cómicos y deatre de cuatro o cinco días los tendremos aquí.

Desde aquel momento el pueblo pierde su aspecto tranquilo. Todo son corrillos y castillos en el aire.

—Oye Nicamor, dice una mujer ya entrada en años y en carnes, esos señores que hacen comedias deben tener mucha memoria ¿verdad?

—¡Cal No ves que hay otro melido en un agujero y les va charrando todo lo que han de decir. ¡Y dicen unas cosas más mejas!

En otro corro está Piriquín, el hombre del día dándose importancia y diciendo:

—Si, don Canuto—don Canuto es el boticario—será una cosa digna de veras.

—¿El qué?

—Pues toma eso, la bailarina.

—¿Habrá de aquí? dice el boticario haciendo una pirueta y levantando la pierna derecha todo cuando le permite su enorme barriga.

—Ya lo creo, como que con la punta del pie se toca la punta de la nariz!

Ante aquella noticia el bético ardor de los oyentes se convirtió en un volcán en plena actividad.

Por fin llegó el deseado día. En tren carreta y con cincuenta minutos de retraso, cosa corriente en los ferrocarriles españoles, hacen su entrada triunfal los artistas esperados, siendo recibidos por los intelectuales del pueblo que no se cansan de repartir fuertes apretones de mano entre los recién llegados.

La gente menuda y algún que otro grandullón, no contentos con estar embobados mirando a los señores como ellos dicen, los tocan las vestidas, los zapatos y hay quien más atrevidillo que los otros, llega a tocarlos las manos sin duda para convencerse de que son de carne y hueso como ellos. Los del bolo, orondos y satisfechos con tal recibimien-

honestas de las invenciones del tristemente célebre señor Ventosa.

Ahora podemos esperar, satisfechos nuevas jornadas victoriosas. No hay que descansar un solo minuto hasta lograr que desaparezcan todas las antieconómicas, contraproducentes e injustas medidas con que en estos años últimos, por el Sr. Ventosa y sus dignos sucesores, se ha vejado y perjudicado a la producción agrícola, siguiendo el sistema absurdo—revelador de malicia insana o de ignorancia supina—de querer que abarate un producto poniendo trabas a la producción y restringiéndola.

Por hoy, consignemos nuestra satisfacción ante la muerte de esos Sindicatos, inmeral invención del Sr. Ventosa, con los cuales han hecho magníficos negocios unos cuantos señores a costa del labrador, cuyo trigo se depreciaba, y del consumidor, a quien el pan se le encarecía.

EL MAL QUE LLEGA

EMIGRACION

Los agoreros temores que sentimos en principios del pasado año, cuando aun no era esperado pero si debían ya irse estudiando y previniendo las consecuencias que la paz nos traería, parece que ya llegan.

Y debía irse estudiando para la paz, porque hecatombe tan horrible no era posible fuera más larga a no pensar que había de consumirse en ella nuestro pequeño mundo y correrse el fuego al mundo sideral.

No aludimos en esos temores a la freza de bolchevikis en Andalucía ni a los nidales sindicalistas de Barcelona, que peces y pájaros son de cuenta que no sabemos calcular hasta que limite llegará su daño.

Reducimos nuestra esfera de estudio y aún nos parece muy grande, al recordar lo que hablamos en principios de 1918 del gran movimiento proletario, que en la paz habíase de realizar y el perjuicio que a nuestra Patria traería.

Verdad que es tanto como copiar el silabario decir que donde tantos destrozos se han hecho, natural será el anhelo por reconstruir; que donde

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Peseta
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado. Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10 por 100 a los suscriptores.

Maizavena

Al cacao
Alimento Ideal
para niños.

La acción de los agrarios

Los primeros frutos

Los Sindicatos harineros de compra de trigos son suprimidos. ¡Por fin...!

Es este el primer fruto de la campaña iniciada por los diputados y senadores agrarios.

Firmes en su criterio, tenaces en su acción y resueltos a todo—incluso a desoir los imperativos de la disciplina departido, si se oponían a su decisión—amenazaban con una votación en el Congreso para dar en tierra con el flamante ministro de Abastecimientos y con el Gobierno, si trataba de sostenerle.

Y han triunfado.

El señor Argente decía que los Sindicatos no podían suprimirse y en un solemne artículo publicado en *El Liberal*, poco menos que desafiaba a todos los que se atreviesen a censurar la gestión del ministerio de Abastecimientos.

En menos de cuarenta y ocho horas ha cambiado la decoración. Los Sindicatos han sido suprimidos por el señor Argente, que en vez de mostrar arrogancias, recoge velas.

Los diputados y senadores agrarios deben sacar nueva tenacidad y nuevos bríos para su campaña, de esta primera jornada en que han echado abajo la más odiosa, la más vejatoria, la más ilegal y la más des-

MAIZAVENA

ALIMENTO IDEAL

de gran poder nutritivo, de fácil digestión para niños y personas delicadas del estómago



De venta en las tiendas de ultramarinos Farmacias y Droguerías
COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.) SAN SEBASTIAN

to, se dejan que se pata fomentan simpatía que los libren más tarde de algún patalzo y que de momento les asegure una regular pituita que dien la necesidad sus desfallecidos estómagos.

Llega la noche. En la sala de espectáculo llena de bote en bote se respira una atmósfera saturada de humo de los cuarteleros y de un tufllo, por aglomeración de gente poco limpia, nada grato al oído. El run run de la conversación, los gritos destampados de varias zafra con sus relucientes carne ruznando sudor, el llorar de los chiquillos y los aplausos acompañados de los más impacientes, todo casa como por encanto al levantarse el telón.

—Pero ¡ay! cuán poco dura la abundancia en casa del noble.

Empiezan los artistas a cantar tirada de versos haciendo más visagias que un pierrot y al poco rato al público se abre, nota los tropexones los baches, las varadas por no coger a tiempo al apuntador, comprenden que aquello es un lío y da principio a un meneo despiadado, brutal, pero meracido.

Ante tal ovación azaransa, que va es mucho, los feverecidos, rezan sus papeles, dan un tjeretazo a la obra y baja el telón con acompañamiento de pitos y alguna hortaliza.

El escenario es una torre de Babel. Nadie se entiende, corren, gritan y con locos hablan todos a la vez; pero eso sí, unánimemente echan la culpa del fracaso al público por imbecil e ignorante, según ellos.

Calmedos algo los ánimos manda el director de escena dar suelta a la bailarina.

Sale ésta y es recibida con una soberanísima pita que no le hace perder el color por ser artificial, e impávida, teniendo conciencia de sí misma, comienza a taconear, a mover los brazos cual aspas de molino y a iniciar cierto movimiento de caderas, que cree ella arrebatará al público, pero éste que está por patearlo todo, no hace caso del movimiento arrebatero y entonces, loco, fuera de sí, al vez que no es admirado su arte y empeñada en llevarse al público de calle, comienza un frenético dar vueltas y levantar piernas que acaban, por culpa de un maldito acobalar, dando con sus posaderas en el santo suelo.

Aquello se hace irresistible. Silbidos, gritos, aporreamiento de bancos, pala braas dignas de una plaza de toros, alpargatas volando por el escenario y los del bote, aunque acostumbrados a estos grandes éxitos, tembando por la integridad de su pellejo, salen como alma que lleva el diablo y no paran hasta dar con sus huesos en la posada, que ellos pomposamente, llaman Hotel.

ESPADÍN.

NOTICIAS

Choque

En la línea de Utrillas chocaron dos trenes de mercancías, resultando gravemente heridos los respectivos maquinistas y fogoneros.

De Sanidad

El Inspector general de Sanidad interesa que en vista del recrudecimiento de la gripe en algunas provincias se recu-

erde a los Médicos la necesidad de aclarar los casos que presentan, procediendo a su aislamiento, sobre todo en las formas complicadas.

Subasta de acopios

La Dirección General ha señalado el día 15 del próximo mes de marzo, a las diez para la adjudicación en pública primera subasta de las obras de acopios para conservación incluso su empleo en los kilómetros 193 al 213 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarazona, provincia de Teruel, cuyo presupuesto es de 24.993,30 pesetas.

Se admitirán proposiciones hasta las trece horas del día 10 de marzo próximo.

¿Es verdad?

Dícese que la Compañía del ferrocarril Central de Aragón, en vista de las circunstancias actuales, renuncia al 15 por 100 de aumento en el precio de los billetes, que concede el real decreto de 26 de diciembre pasado.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las resas siguientes:

Carneros, 13; Ovejas, 1; Cabras, 0; Corderos, 9; Cabritos, 1; Vacas, 0; Terneras, 1; Machos cabríos, 1; y Cerdos, 3

Consumos

Reanudación habida en el día de hoy en los fieltos 465'34 pesetas.

Recuadado en igual fecha del año anterior, 433'77.

Diferencia en más, 31'57.

ZAPATERO

Se necesita un oficial que practique bien el oficio.

A tratar con D. COROSO MUÑOZ.—Villar del Salz (Teruel).

LUIS VILLORO CRESPO

ABOGADO-PROCURADOR
Plaza de Tremedal, 9 TERUEL

Chorizo Rioja Jamones Tocinos y conservas

Productos Ciruja.—Carretera de Lardero.—Logroño. Exportación. Representante en Teruel

D. VICENTE PASTOR.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla pueden prepararse con poco gasto. En ultramarinos.

Venta de pinos

Hay de venta mil pinos para cortar en propiedad particular en el término de Torrijas (Teruel), Informes en Valencia.—Correjería, 5, 2.º, en Torrijas D. Joaquín Martín Miquez.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 3—ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos—Pagos de cupones—Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones—etc., etc.

CARPINTERO

Hace falta un oficial que sepa su obligación.

Razón: José Yuste Miedes.—Cella.

ELEVADOR

completo propio para molino se vende casi nuevo.

19 Tozal 19, casa SANCHEZ

DEL TELEGRIFO

Otro partido

Los diputados y senadores jaimistas se reunieron en el Senado con los jefes provinciales de partido.

Enviaron su adhesión, los señores Junyent (diputado) y Loriga (jefe en Asturias).

Se acordó, en principio, la creación de un partido tradicionalista sin D. Jaime, y que la Junta nacional disuelta por este siga funcionando con los jefes provinciales del partido, hasta la reunión de la Asamblea nacional.

Burell gravísimo

Continúa el señor Burell en gravísimo estado, habiendo sido viaticado anoche.

Se teme un funesto desenlace.

Clemenceau troteado

Cuando el automóvil cruzaba por el ángulo de las calles de Franklin y Lesseps un hombre se acercó corriendo a la ventanilla del auto y disparó cinco tiros. Una de las balas hirió al presidente del Consejo de ministros, quien se apeó del coche, dirigiéndose a pie a su domicilio, muy próximo al lugar del suceso.

El criminal, en la comisaría, manifestó llamarse Cotin, de profesión fabricante, y con residencia habitual en Copiegne, y que es nihilista.

Las Cortes

En ambas Cámaras el Gobierno dio cuenta del "atentado contra Clemenceau" y se acordó por unanimidad el sentimiento y la protesta por el crimen.

En el Congreso se puso a discusión la proposición de los catalanes sobre el referendun, que la defendió el Sr. Pi y Suñer. Intervino el Sr. Sala. El Sr. Romanones contestó negándose a aceptar el referendun, y después de intervenir Sr. Pradera se suspendió este debate pasando al de presupuestos.

No es grave

Despachos de París, de esta madrugada, dicen que Clemenceau ha sido reconocido radiográficamente que la lesión es de poca gravedad.

Tiene una herida penetrante en la parte posterior del homoplato derecho.

En palma de Mallorca

Siguen las colisiones entre los alborotadores y la fuerza pública. Los comercios continúan cerrados y los tranvías parados.

Algunos comerciantes han quedado arruinados pues ha habido almacenes de donde fueron sustraídos géneros por más de 60.000 duros.

De Portugal

En Oporto fracasó la tentativa de restauración de la monarquía, y ha restablecido la república, no en Oporto, sino en todo el norte de Portugal.

CARRO

Se vende uno en buen uso para carga de 25 a 30 quintales, por precio de 1.000 pesetas.

Razón en la Administración de periódico.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las náuseas, la inapetencia, diarreas en niños y adultos, que a veces se ven acompañadas de estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc.

De venta en las principales farmacias del mundo. En Teruel, 20, MAPRIO, desde donde se remiten a cualquier parte del mundo.